

ГОРІС

Условия подписки:

на 1 мес. 25 коп., на 2 мес. 50 коп., на 3 мес. 75 коп., на 6 мес. 1 руб. 45 коп., на 1 год 2 руб. 80 коп.

ЦЕНА ОТДЕЛЬНОГО НОМЕРА 4 КОП.

Подписку принимают: Все почтовые отделения, почта-передвижка, письмоносы, контора газеты

Плата за объявления.

Коммерческого характера 30 коп. и некоммерческ.—15 к. со строки петиита. Объявлен. об утере докум. 50 коп. за документ.

Газета выходит два раза в неделю по вторника и пятницам.

Адрес редакции
КУДЫМКАР, ул. ТОРГОВАЯ № 2.

(пахарь) ИЗДАНИЕ КОМИ-ПЕРМЯЦКОГО ОКРУЖКОМА ВКП(б) И ОКРИСПОЛКОМА

год издания 2.

Пятница 18 мая 1928 года.

№ 39 (122)

ПЕРВАЯ БОРОЗДА. На VШ-м Всесоюзном С'езде ВЛКСМ.

Сев начался. С 15 мая, почти во всех районах, крестьянин провел первую борозду, пусть это будет начато с легкой руки. Наша боевая задача в этом году расширить посевную площадь под яровыми хлебами. Чтобы помочь нуждающимся в семенах бедняцким и середняцким хозяйствам, завезено в округ 14200 пудов овса. Кроме того многие получают поддержку из страхсемфондов в которые собрано в марте и апреле месяце 39252 пуда яровых культур. Теперь идет распределение и выдача семян, нужно строго следить, чтобы семена в первую очередь попали тем кто в них больше всего нуждается. Ни одного пуда спекулянту, кулаку, если же они имея семена оставят свои поля не засеянными, нужно незасеянную землю передать для засева другим.

Вторая боевая задача поднять урожайность хлебов. Урожайность поднимается тогда, когда земля будет вспахана плугом, заборонена железной бороной, а когда посеется зерно отсортированное, протравленное формалином, да посеется не козчан кудён, а сеялкой и на удобренную землю. Ведь не напрасно же продано 439 плугов, 22 бороны и 90 сеялок. И не напрасно отсортировано 102022 пуда зерна. Суперфосфата продано населению 2000 пудов. Все это должно повысить урожай наших хлебов.

Третья задача покончить с нашим проклятым врагом трехпольем. Куим козан ыб (трехполье) нужно заменять уна козан ыбён (многопольем). Клеверных семян выдано населению 1095 пудов это даст 10000 десятин многополья. Весь клевер в землю для борьбы с трехпольем.

И наконец четвертая и самая важная задача это перестроить наше дикое, разрозненное, единоличное с.-хозяйство, заменить его крупным, культурным, коллективным хозяйством; нужно объединить маленькие нищенские дворы в большие коллективы, где машина облегчит труд крестьянина и выведет его к новой светлой жизни. В округе на 1 мая имеется уже 45 колхозов, из них: 3 коммуны, 25 с.-х. артелей и 17 тов. по обработке земли.

Нужно оказать всестороннюю помощь нашим первым очагам социализма в деревне, ограждая их интересы и сурово карая кулаков, вредящих колхозному движению округа.

Всем партийным и советским организациям не нужно ослаблять темпа в работе, наоборот нужно усилить его. Поступает масса жалоб со стороны бедняков, на отвод плохих земель при переделах, на неправильную выдачу семян, кредита и т. д. Нужно сейчас же где не приступили еще к проверке выполнения партийных и советских директив, приступить. Немедленно нужно проверить, соблюдается ли классовая линия кредитными тов-ми, с-советами, сельККОВ'ами, зем. об-вами и т. д. и исправлять замеченные ошибки.

Вся наша советская и пар-



На снимке: тов. Н. К. Крупская среди делегатов с'езда

Об'единенное заседание с'езда комсомола, Наркомпроса и общества „Долой неграмотность“.

В большом театре в Москве состоялось об'единенное заседание всесоюзного с'езда комсомола, наркомпроса, и общества долой неграмотность. После чего по вопросу о задаче комсомола, в связи с культурной революцией, с речами выступили Калинин, Луначарский, Мельчаков и другие.

Решено 1 августа объявить месячник Ликбеза, мобилизовать тысячи комсомольцев для низовой работы по ликвидации неграмотности и объявить конкурс на лучшую ком.о-мольскую ячейку по участию в ликвидации неграмотности.

Подготовка к осенней посевной кампании. 100 тысяч тонн озимых семян для бедноты.

Эконом совет РСФСР обсуждал доклад Наркомзема о подготовке к осенней посевной кампании в этом году. Решено добиваться расширения посевной площади, особенно посевов пшеницы, примерно в три процента сравнительно с прошлогодней площадью.

Среди беднейших крестьян намечено распределить свыше ста тысяч тонн семян.

Воздушное сообщение Ростов-Тегеран.

Открылось прямое воздушное сообщение Ростов-Тегеран. Самолет вылетает ежедневно кроме воскресных дней. Из Ростова прибывает в Тегеран через 42 ч., включая ночевки в Армавире и в Баку.

Аманулла хан в Севастополе.

Афганский падишах прибыл в Севастополь в сопровождении замнаркоминдела Карахана и турецкого посла в СССР Тевфик-бея. На вокзале была устроена торжественная встреча.

Председатель Крымского ЦИК'а Кубаев приветствовал падишаха от имени Крымского правительства.

Тяжная общественность, все наши культурные силы должны страдовать вместе с крестьянством и дружными усилиями двигать по пути развития наше сельское хозяйство, строить социализм в деревне ускорять культурное и хозяйственное возрождение нашего края.

Выступление Крупской на с'езде ВЛКСМ.

14 мая на всесоюзном комсомольском с'езде с докладом о работе среди детей выступает Крупская.

Бюллетень о здоровье тов Рыкова.

Опубликован бюллетень состояния здоровья Рыкова, заболевшего в конце апреля ревматизмом, заставив его слечь в постель. Температура доходила до 38,4°. 12 мая ревматические боли стали стихать, температура понизилась до 37,6° вечером и 36,8° утром. Со стороны внутренних органов никаких склонений новых нет, но однако в виду инфекционного характера заболевания, продолжающегося ревматического процесса, Рыков еще остается в постели.

Бюллетень подписан профессорами Бурминцем, Обросовым и доктором Левиным.

Постройка крупнейших совхозов.

ЦК партии выдвинул грандиозную задачу построения в течение ближайших трех—четырёх лет в союзе крупнейших совхозов в свободных землях с продукцией товарного хлеба около ста миллионов ежегодно. В связи с этим ЦК обратился ко всем партийным организациям союза с письмом, в котором указывает ряд мер для осуществления этой задачи.

Максим Горький выезжает в Москву.

19 мая Максим Горький выезжает в Москву через Берлин.

Протест Юрлинцев против выдачи Бела-Кун.

Члены профсоюза с. Юрлы, заслушав сообщение об аресте Австрийскими властями т. Бела-Кун, решительно протестуют против выдачи его Венгерскому правительству. Вместе с этим отчисляют 1/20% однодневного заработка на поддержку томящихся революционеров в капиталистических тюрьмах.

В Китае.

Революционные войска одерживают победу за победой.

Противояпонское движение разрастается.

Южно-Китайские войска в предместьях Тянь-Цзина.

Авангард южных Китайских войск 15 мая вступил в предместья города Тянь-Цзина.

Противояпонское движение разрастается.

В связи с последними событиями в Цзинани по всему Китаю разрастается противояпонское движение и намеченный бойкот японских товаров.

В Чан-ши, 4-ху, Нанкин и Шанхай прибывают новые японские военные суда, которые в Шанхае высадили новый отряд японской морской пехоты.

Войска фын-Юй-Сяня продолжают наступать.

Нанкинские войска Фын-Юй-Сяня на Шаньдунском фронте продолжают наступление. По сообщениям Китайских газет они заняли Баодит (по Пекинской желдороге в 140 килом. от Пекина), а также Дэ-Чжоу (важный стратегический пункт на севере провинции Шань-Дунь) и У-Цзю (на юго-востоке провинции Чжили). Мукденские войска повсюду отступают без сопротивления.

По сообщениям из газет Фын-Юй-Сян рассчитывает занять Тянь-Цзинь (главный гор. провинции Чжили) через несколько дней.

Южно-китайские войска заняли город Цан-Чжоу.

Наступление южно-китайской армии на Пекин и Тянь-Цзинь продолжается развиваться.

По Тянь-Цзин-Пукоусской жел. дороге южане взяли гор. Цан-Чжоу в 90 километрах от Тянь-Цзина. Наступление вдоль Пекин-Саньдоусской жел. дор. ведется в близи города Чжо-Чжоу в 70 кл. южнее Пекина. Кавалерия южных войск пытается отрезать пути отступления войсками Чжан-Цзо-Лина, добиваясь занятия станции Янь-Цуня в 35 кл. от Тянь-Цзина.

ПОБЕДА ЗА ПОБЕДОЙ.

По сообщению из Шанхая и Кантона в последнее время заметно оживление деятельности революционных войск, руководимых коммунистами. 12 мая они заняли уездные города Нин-Юя и Синь-Ян на юге Хэнаньской провинции. 13 мая после жестоких боев, продолжавшихся несколько дней, революционные войска повели наступление на город Жу-Чен, той же провинции.

12 мая повстанческий отряд руководимы коммунистами, занял город Лянь-Юан в 75 километрах западнее Нанкина, освободил всех политических заключенных и разоружил полицию.

Англичане усиливают военные силы.

Чемберлен в палате общин заявил, что английское правительство внимательно следит за событиями в Тянь-Цзине, в случае необходимости усилить там свои вооруженные силы.

Английские военные суда уже посланы в Чин-Ваи-Дао, Вей-Хай-Вей, Чифунцидао. Кроме того английские военные суда находятся в каждом порту вдоль побережья и по реке где только живут англичане.

ЗА РУБЕЖОМ.

Открытие междунар. выставки печати в Кельне.

Сегодня в Келне открылась международная выставка печати. Значительное место на выставке занимает Советская печать.

Взрыв у Софийского банка.

7 мая у входа в торговый банк Софии (в Болгарии) произошел взрыв бомбы, причинивший большие убытки. Виновники покушения обнаружены. Сообщают, что взрыв является демонстрацией против крупных капиталистов, болгарских банков, почти ничего не пожертвовавших в пользу жертв болгарского землетрясения.

Войска Сандино растут.

Несмотря на превосходство и численность войскам Соединенных Штатов, до сих пор не смогли подавить повстанческое движение Сандино. Наоборот, в последнее время войска Сандино усилили свою деятельность, проникая в новые районы.

В Соединенные Штаты отправляют новые военные аэропланы для борьбы с Сандино.

Забастовка рудничных рабочих в Австралии.

11 мая в рудниках Гюттенберге (Австралия) вспыхнула забастовка. Забастовка возникла в знак протеста против схематической фабрикации предприятия, насаженного фабричного шпионажа, увольнения коммунистических и социал-демократических рабочих.

Район рудников оцеплен жандармами. Настроение бастующих боевое.

Бастующие обратились к рабочим Австрии, призывая к одной борьбе против фашистского засилья.

Новое рыболовное судно для СССР.

12 мая в Кенигсбергской верфи торжественно спущено в воду рыболовное судно, заказанное СССР. При спуске присутствовали торгпред СССР в Германии, местный генеральный консул, представители германских торгово-промышленных кругов и многочисленная публика. Судно наименовано „Максимом Горьким“.

О культурном строительстве округа.

За последнее время в особенности заметен быстрый рост культурных запросов трудящихся масс коми деревни. Не даром на майском пленуме окр. комитета ВКП(б) стоит вопрос о культ. строительстве округа.

Такая национальность, как коми, имея свою историю, не была приобщена к ряду областей даже буржуазной культуры. О национальной же культуре не приходится и говорить. Она была в полном смысле слова в загоне.

На ряду с этим нищенское состояние, неграмотность населения (17-30 проц. в отдельных районах) недостаточное количество школ, грязь, невежество, болезни, варварская эксплуатация строгановщиной и различного рода торговым купечеством, оставило такое наследие, что только сейчас трудящийся народ коми начинает вставать на путь культурных народов.

В условиях пролетарской диктатуры для всех национальностей в СССР раскрылись широчайшие перспективы творчества национальной культуры.

Там где замирала культура ее приходится возрождать и там где не было—создавать новое (пись-

менность, литература, театр и т. п.) В первую очередь мы должны в ближайшие годы ликвидировать свою неграмотность. Ибо грамота нам нужна—как т. Ленин говорил,—улучшить свою жизнь.

А при том условии, как мы сейчас ликвидируем, потребуются не меньше как 60 лет (из отчета ИНО); вернее пока все неграмотные не вымрут.

Вторая не менее важная задача—переделка и выращивание кадров национальной интеллигенции. Для округа нужны учителя, агрономы, врачи и лесоводы. Чем дальше мы живем, тем все острее и острее встает нужда в этих людях знающих, высоко грамотных. Такие бы бесперебойно давали этих людей. Потому наши школы повышенного типа должны подготовить такую продукцию, которая могла бы попадать в вузы.

И наконец, для успешного проведения культурной революции в деревне потребуются мобилизация всей партийной, комсомольской и советской общественности, чтобы всем коллективом налегь на главную и основную сейчас работу.

С. К.

Закладка второй калийной шахты.

(От нашего корреспондента).

В день Первомайского праздника в г. Соликамске (В-Кам. окр.) открыта 2-ая шахта по разработке калия. Проходка будет производиться силами немецких инженеров. В Соликамске уже прибыли немецкие шахтеры и инженеры скоро, будут доставлены из Германии для производства работ машины и необходимые сооружения.

Русские ученые, приезжавшие в январе и-це с-г. для исследования этой скважины, выявили, что проходка 2-й шахты связана с большими трудностями, в виду нахождения подземных вод над слоем калийного пласта. Русские силы с отсталыми сооружениями не в силах произвести проходку этой шах-

ты. Потому советское правительство отдало постановку работ в этой шахте немцам. Немцы будут слоп почвы замораживать особыми охладительными смесями и таким образом копать шахту.

Первая шахта, открытая в день десятилетия Октябрьской революции, пройдена уже 55 метров. До слоя калия еще остается 120 метров. Работы производятся очень быстрым темпом.

По усольскому тракту, около реки Черной в 2-х верстах вырастает новый вид промышленности, имеющий громадное значение для развития сельского хозяйства.

И. Исыпов.

Плохо готовятся.

Порошевский СКБОВ (Косинского р. мало уделит внимания посевной компании. Не знает сколько у него семян. До сих пор не распределил полученные через с-хоз. т-во семена.

Плохо готовятся порошевы, нужно больше внимания уделять посевной компании. Пермск.

Падеж скота.

В Чазовском с-с., Косинского района еженедельно падает много скота. Причина не выяснена. Гр-не несколько раз обращались в РИК, чтобы последний послал ветврача или фельдшера, но до сих пор не принято никаких мер.

Окру, воздействуй на РИК.

Плеть.

О крестьянских займах.

Размещение среди крестьянства займа укрепления крестьянского хозяйства окончилось успешно: продажа займа превысила 125 милл. рублей. Это—первый крупный заем, размещенный среди крестьянства. Значение этого успеха не только в том, что получено свыше 125 милл. рублей на цели укрепления крестьянского х-ва.

Крестьянство кровно заинтересовано в советских займах, от их роста и успеха зависит рост их собственного хозяйства, успех их собственной работы. Будучи облигационщиками, крестьянин увидит, что помещение сбережения в займы не только вредно, но и чрезвычайно выгодно.

В конце мая будет проведен 1-й тираж выигрышей. Будет выплачено 83.160 выигравшим крестьянам 5.250 тыс. руб.

Чтобы закрепить доверие крестьянства к нашим займам, чтобы обеспечить успех следующих займов в деревне,—надо много проработать всем нашим партийным, советским, профессиональным и общественным органам.

Нужно сделать так, чтобы крестьянин постоянно интересовался купленной им облигацией, чтобы он дорожил ею, чтобы он ощущал привнесшую ей пользу и государству и ему самому.

Чтобы крестьянин хорошо понимал и чувствовал пользу для государства от займов—надо разъяснить ему значение их. Приводить конкретные примеры, цифры, иллюстрации, показывающие как стекаются крестьянские сбережения, помещенные в заем, превращаются государством в труд, машины, сооружения и возвращаются сторицей обратно в сельское хозяйство.

Чтобы крестьянин чувствовал собственную выгоду от займа,—нужно помочь ему использовать выгоды и доходы от займа. Во время розыгрышей активно призывать крестьян к тому, чтобы они проверили, не выиграла ли их облигация, надо

К точному учету доходов.

(Ближайшие задачи кампании по с.-х. налогу).

Скоро по всему Советскому Союзу начнется учет плательщиков сельско-хозяйственного налога и их доходов. В нынешнем году эта работа имеет особо важное значение в связи с задачами, которые ставятся Советской властью по отношению к отдельным социальным группам деревни.

Полное освобождение от с.-х. налога 35 проц. крестьянских хозяйств, понижение тяжести обложения для маломощной части середняков и перенесение всей тяжести налога на зажиточные слои крестьянства, возможно провести в жизнь только при правильном учете источников доходов. Неправильность учета создаст неправильный расчет налога.

Поэтому местные советские и партийные органы и крестьянский актив должны уделить исключительное внимание работе по учету источников доходов. Надо вокруг этого вопроса мобилизовать все общественное мнение. Необходимо широко развить агиткампанию по разъяснению нового закона о сельско-хозяйственном налоге и тех задач, которые им ставятся. В эту работу надо вовлечь бедняцкую и середняцкую массу деревни.

Местные комитеты взаимопомощи

должны принять в этой работе самое активное участие.

Примерно половина всего с.-х. налога идет непосредственно на удовлетворение неотложных нужд той же волости, где находится хозяйство плательщика. Поэтому скрытый доход наносит вред своей же волости, да и вред всему государству.

Новым законом о сельско-хозяйственном налоге районным исполнительным комитетам, предоставлено право самостоятельно налагать штрафы за сокрытие от обложения источников и размеров доходов. Штрафы эти могут быть наложены до десятикратной суммы сельско-хозяйственного налога, падающего на укрытый от обложения доход. Значит, скрошь на рубль, а попадешь на целых десять. За сокрытие могут и отдать под суд.

Только при активной поддержке и непосредственном участии всей общественности может быть успешно выполнена задача по борьбе с сокрытиями и осуществлена основная директива об установлении тяжести обложения в соответствии с доходами каждого крестьянского двора.

Р. А.

Женщина явилась тормозом.

После 15 парт'седа по округу развернулась большая работа по коллективизации сельского хозяйства. Но в этом строительстве со стороны женщин имеются случаи тормоза.

Из опыта Юсьвинского (Мелюхино, Загарье) и Юринского (Лопва, Лоинское) районов видно, что женщины не идут в коллективы, расстраивают своих мужей, требуют развода, если муж идет в коллектив.

Причинами служат кулацкие разговоры. Что в коллективе придется много через силу работать за лентяев, что через коллектив они разорятся, насытятся голодом, не будут видеть браги и т. д. Надсмешки подчас и угрозы со стороны кулачества не мало влияют на женщин.

Женщины не приглашаются на собрания, устраиваемые с членами коллективов—(исключение составляет Лоинская коммуна, где женщины один раз были приглашены на общее собрание). В результате женщины не имеют ясного представления о предстоящей работе и жизни в коллективе и коллектив их пугает.

Для того, чтобы двигать вперед дело коллективизации сельского хозяйства, парторганизации в целом женработникам с помощью изб-читален, агроучастков, кооперативных органов и всех культурных сил деревни, необходимо провести широкую разъяснительную работу среди женщин путем проведения ряда бесед, собраний по вопросам коллективного ведения хозяйства.

Особенно важно проведение женских собраний и бесед в пунктах, где предполагается организовать тот или иной коллектив.

При проведении собраний членов коллектива обязательно приглашать женщин, втягивать их в обсуждение вопросов работы коллектива, а так же и в органы контроля и управления. Практиковать экскурсии с женщинами в близ лежащие уже работающие коллективы.

Тогда не будет со стороны женщин недоверия и крестьянка не будет тормозом в деле коллективизации сельского хозяйства.

Цветухина.

Помогли школе.

Население Лобановского с-с., Юринск. р. пожертвовало на обувь и одежду для бедных учеников 25 р. теперь дети бедняков аккуратно ходят в школу, посещаемость в апреле м-це дошла до 96%. В.



Здесь проведено землеустройство.

Что происходит за границей.

Очередной провокационный выстрел.

Почти год тому назад в Варшаве английским агентом, белогвардейцем Ковердой, был убит наш посол т. Войков. А теперь снова в Варшаве другой белогвардеец, Войцеховский, стрелял в нашего торгового представителя т. Лизарева, думая, что это наш посол т. Богомолов.

Оказалось, что этот Войцеховский—сын царского офицера, монархист, друг Коверды, участник белогвардейской организации, устраивающей заговор против Советской власти. Уже из этого ясно, что и убийство Ковердой тов. Войкова и покушение Войцеховского—дело одних и тех же рук.

Тов. Войков был убит как раз во время обострения наших отношений с Англией, когда английский империалисты готовили покушение на Советский Союз. Они рассчитывали, что это убийство вызовет столкновение между Польшей и Советским Союзом. Англия, Франция и другие государства поддержат Польшу и начнется война против Советского Союза.

Но этот план тогда не удался.

Теперь снова затевается такая

же провокация. Английские империалисты за последнее время усиленно строят нам всякие базисы, стараются сплотить против СССР Францию, Германию, Польшу.

Польское правительство сейчас же после покушения извинилось перед нами, но этого мало. Оно должно не только наказать Войцеховского, но и окончательно изгнать из Польши всех российских белогвардейцев, свихших там себе гнездо, и строящих нам козни по указке и на деньги английского правительства.

Зачем ездил английский министр в Берлин?

Американские и германские газеты подробно описывают, зачем ездил в Берлин английский министр Биркенхед. Он виделся здесь с помощником военного министра Польши Конаржевским и с бывшим вильгельмовским министром фон Кюльманом. Генералу Конаржевскому Биркенхед советовал, чтобы Польша поскорее помирилась с Литвой и заключила с ней польско-литовский союз против СССР. Кроме того, Биркенхед советовал Польше обратиться особенное внимание на Украину и поддерживать всяких петлюровцев. За это Биркенхед обещал

Польшу, от имени английского правительства денежную поддержку и для военных целей, и для хозяйственных.

Разговоры Биркенхеда с фон-Кюльманом сводились к тому, что „нужно как можно скорее искоренить советское правительство, но что это невозможно до тех пор, пока Германия находится в дружественных отношениях с СССР.“ Поэтому Биркенхед советовал германскому правительству расторгнуть дружбу с Советским Союзом, а вместо этого, присоединиться к Англии и Франции для окружения Советского Союза блокадой и даже нападения на него.

За это Биркенхед обещал Германии уменьшение контрибуции, уплачиваемой ею после мировой войны.

Германское правительство признало, что действительно фон-Кюльман передал ему план Биркенхеда, но заявило, что оно его отклонило, так как не собирается менять своих отношений с Советским Союзом.

Что ответило польское правительство на предложение Биркенхеда—неизвестно. Оно это скрывает и старается замести следы.

Трудящиеся Советского Союза учтут все эти берлинские разговоры и варшавские провокационные выстрелы. Продолжал свое мирное стро-

ительство, мы в то же время будем внимательно следить за ненадежными соседями Советского Союза.

Вмешательство японцев в китайские дела.

В Китае идут бои между южнокитайскими войсками и японскими. Разбив северные чжан-цзо-линские войска, южная армия Чан-Кай-Ши заняла столицу Шаньдунской области, Цзинань. Воспользовавшись тем предлогом, что солдаты Чан-Кай-Ши начали грабить город, японцы двинули против них свои войска, уже заранее посланные в Шаньдун. В Цзинани произошел ряд кровопролитных уличных боев с многочисленными жертвами. Японцы беспощадно расправлялись с китайскими и даже убили уполномоченного Чан-Кай-Ши.

Это очередное насилие японских империалистов вызывает всеобщее возмущение китайского населения.

У трудящихся Китая один только выход: железной метлой восстаний вымести всех генералов и, дав должный отпор иностранным империалистам, завести свои рабоче-крестьянские порядки и установить советскую власть.

А.

НА ДНЯХ СЕВНАЧАЛСЯ!

Первые вспаханные полосы лоскутьями чернеют вдали.

КРЕСТЬЯНЕ ДРУЖНО ПРИНЯЛИСЬ ЗА ОБРАБОТКУ ПАШНИ—ЗАШУМЕЛИ, ОЖИЛИ ПОЛЯ!

Распределение урожая в колхозе.

Наступило время сева. Колхозы выехали в поле на работу, но многие из них не договорились каким путем они будут распределять полученный урожай. Между тем это один из важнейших вопросов, толкающий членов на продуктивную работу. Спосособ распределения существует много, но в нашем округе и, в частности в Юсьвинском районе, практикуются следующие:

1-й Способ. Полученный урожай распределяется по едокам и в то же время по затраченному труду. Возьмем пример: колхоз имеет 10 хозяйств, 50 едоков. За год затрачено 500 поденщин (в течении всех полевых работ ведется точный учет проработанного времени). Зерна намолотили 1500 пуд. Из полученного урожая выделяют: на семена следующего года, на уплату с.-х. машин, с.-х. налога, проч. платежей и в основной капитал. После всех таких отчислений осталось положим 1000 пудов, которые делят на 50 едоков, что на 1-го едока приходится 20 пудов. Семья в 5 ед. получает 100 п., в 7 ед.—140 пуд. и т. д. Допустим же что колхоз за год затратил 500 поденщин и что на 1 едока в колхозе падает 10 под. Таким образом семья в 5 ед. должна выработать 50 под., а она фактически выработала только 40 под., а семья в 7 едок., вместо причитающихся 70 под.,—выработала 80 под. В этом случае колхоз 1-ой

семьи удерживает за 10 поденщин и платит за эти поденщины перерабатывающей семье по установленной на общем собрании цене. (Напр., по 1/2 п. ржи за поденщину).

2-й Способ. Распределение урожая производится точно так же по едокам и по затраченному труду, но с небольшой разницей, а именно когда мы в остатке получим 1000 пудов, то половину—500 пуд., распределяем по едокам, а другие по затраченному труду.

Вот практикуемые 2 способа Там где подобались семьи с равными количествами работников, можно допустить распределение урожая только по затраченному труду.

Договорившись с распределением урожая, необходимо всех работников разбить на группы, приравняв их рабочий день к 1 единице примерно так:

- По возрасту.
- 1 группа мужчины и женщины от 18 лет и выше.
 - 2 группа мужчины и женщины от 15 до 18 лет.
 - 3 группа мужчины и женщины от 12 до 14 лет.
- Каждый проработанный день считать:
- По 1-й группе за 1 раб. день.
 - По 2-й „ „ 2/3 дня
 - По 3-й „ „ 1/2 дня
- Рабочий день лошади за 1 1/4 дня
Агр. М. В-ов.

В № 37 газеты „Горь“ уже сообщалось о том, что в настоящем году проводится Всесоюзный и Областной конкурсы (соревнования) на лучший урожай. В конкурсе могут участвовать как коллективные хозяйства и многопольные земобщества, так и отдельные крестьянские хозяйства. Не допускаются к конкурсу хозяйства с трехпольным севооборотом и хозяева, лишенные избирательных прав.

Все хозяйства могут участвовать в конкурсе по собственной инициативе (желанию), а так же путем выдвижения районными ячейками содействия и непосредственно агроперсоналом, селькорами, с.-х. секциями, с.-х. кружками и др.

Основным условием присуждения премии будет являться высокая урожайность главных растений (ржи, овса, ячменя), разводимых в хозяйстве, за последние три года (1926, 1927 и 1928). Вторым главным условием является то насколько ведение хозяйства соответствует тем задачам по переустройству сельского хозяйства в округе, которые считаются главными и проводятся через земельное управление.

Преимущество будет отдаваться коллективным хозяйствам и тем отдельным хозяйствам, которые не только добились высоких урожаев у себя, но стремятся воздействовать и на поднятие урожайности у своих соседей, участвуют в общественной работе.

Для участия в конкурсе должно быть составлено описание хозяйства по особой программе, которая разослана всем РИК-ам и агрономам. Описание составляется или самим хозяином или агрономом или селькором и др.

Описание должно направляться в окружную газету „Горь“ с надписью на конверте „к конкурсу на лучший урожай“. При редакции газеты образуется комиссия содействия конкурсу, которая просмотрев описание и использовав в своей газете будет пересылать его в „Уральскую Крестьянскую Газету“.

Описание хозяйства представляется в редакцию 2 раза. Первый раз составляется и представляется не позже 1-го июня. Второе дополнительное описание со всеми сведениями за 1928 год после уборки урожая, но не позднее 15-го сентября.

Из числа хозяйств, на которые представлены описания, Областной Конкурсный Комитет выбирает кандидатов на премию.

За лучшее описание хозяйств предлагается премирование агрономов и селькоров.

Для того, чтобы конкурс прошел успешнее, в районах при земчастях РИК-ов образуются ячейки содействия из представителей районных и сельских организаций, селькоров и др. привлечением крестьян-переводчиков.

Ячейкам содействия агроперсоналу, селькорам и пр. культурным работникам деревни необходимо принять меры к выявлению хозяйств, подходящих под условия конкурса и присутию к описанию этих хозяйств.

Агроном В. Нештаев.

Лёёт чисё көзан-кад-кежё.

Кувинской с-көж. кредит. товариществё „Искра“ лёёт-чисё көзан кад-кежё. Ваис да вузалис плуггез, ем 6 п. клевер көзыс да 57 п. зёр көзыс „Викторија“. Көзыс су кіскалоры пормалинён. Кудымкарской агроучастокіг ешшө мөдөнү важны 50 пудов көзыс зөр.

Быдос өні лёёттөм, токо петны көзны.

Зуб за зуб.

Лесозаготовки и сплав Камураллеса.

В нынешний лесозаготовительный сезон по Коми-Пермяцкому округу КУЛ-ом предложено было заготовить деловой древесины 171.000 куб. метр. Задание выполнено на 83 проц.—заготовлено 142.000 куб. метров (данные еще не окончательны).

Затянувшаяся осень и позднее промерзание болот явилось главной причиной невыполнения задания. Заготовки полным темпом развернулись лишь в января месяца. Весной работы закончились так же раньше обыкновенного, с наступлением в половине марта теплой погоды.

Население округа в большинстве случаев возит лес на лапе, для чего по лесовозным дорогам делается выстилка (живка). Благодаря наступившей солнечной погоде живки высохла и вывозку по ним производить было невозможно. В последствии хотя и наступила холодная погода, но рабочую силу обратно к местам работ уже направить не представлялось возможным, т. к. время уже ушло и лесничества приступили к

КӨЗАН КАД.

Шоньт лун-төв
Нылд мусё,
Асыв гажа,
Лептө вын.

Төлөтчан машина
Гусё
Гольгө бөрjö,
Көжө щын.

**

Локтис тулыс
Міча, візв,
Сайміс му,
Гөд вөр, посад.

Паскыт ыб
Горалө, пічө,
Локтис дана
Көзан кад.

**

Көркө важын
Ралык гөрөн
Мусё гарјис,
Кызі ош,—

Өні ветлө
Гөрө плугөн
Макса—Піла
Чочком тош.

**

Көзан машина
Лежалө
Небыт муө
Туслө-тус.

Коллектив візот
Ужалө
Нылд вын
Некөр оз уг.

**

Асыв өвгис
Міча, југыт
Ога петөм,
Кызі зу.

Пөлтө лун-төв—
Јурсі зүгө,
Кокніта
Лолалө му.

М. Лихачев.

Собрали 98 пудов.

В дер. Сюльгэрой Кочевского района гр-не собрали семфида 98 пудов. Сюльковцы семенами обеспечены, есть с чем выехать в поле. Теперь только правильно их нужно распределить.

Чугайнов.

Новый фельдпункт на средства самообложения.

В с. Мелюхине, Юсьвинского района в апреле м-де с-г. на средства самообложения открыли фельдшерский пункт. В первый же день на приеме было 60 чел. Теперь ежедневно фельдшер работает с утра до вечера.

Крестьяне довольны.

Чижик.



Дальноземелье.

СОВЕТЫ АГРОНОМА.

Корнеплоды в крестьянском хоз-ве.

В последние годы условия ведения крестьянского хозяйства сильно изменились в сторону увеличения количества крупного рогатого скота и улучшения его качеств. Если раньше хозяин смотрел на корову, как на машину, перерабатывающую малоценные продукты полевых работ в удобриельный материал, то теперь он уже требует от нее ценных продуктов животноводства: масла, молока и проч. Поэтому вполне естественно, что он должен позаботиться о получении хороших кормовых средств в своем хозяйстве. Как правило, при кормлении крупного рогатого скота, нужно признать разнообразие кормов, идущих в дачу скоту и присутствие в таковой некоторого количества сочных кормов,—корнеплодов. Корнеплоды являются хорошим молочным средством, они способствуют выделению молока у коров и при кормлении сильно увеличивают удои.

Возможна ли культура корнеплодов по почвенным и климатическим особенностям нашего округа?

Да, возможна. С этой целью в Юрлинском районе в прошлое лето были заложены опыты с турнепсом (кормовая репа), кормовой свеклой и кормовой морковью. Кроме того была поставлена цель: 1) проследить какие сорта являются более урожайными по местным условиям, 2) действие на корнеплоды минеральных

удобрений. Опыты ставились с сортами турнепса: Остерзундомский и Бортфельдский. Результаты опытов получились таковы. Сорт Остерзундомский на участке площадью в 40 кв. сажен, удобренном навозом дал урожай корней 52 пуда, что при переводе на 1 десятину составляет урожай 3120 пудов. На такой же площади, удобренной суперфосфатом и навозом, получен урожай корней 60 п., что при переводе на 1 десятину составляет 3600 пуд. корней. Делянка такой же величины не удобренная (контрольная) дала урожай 38 пудов, что при переводе на 1 десятину составляет 2280 п. Сорт Бортфельдский на участке площадью в 17 кв. сажен, удобренном навозом и суперфосфатом дал урожай корней 19 п. 20 ф. и ботвы 11 п. 27 ф., что при переводе на 1 десятину составляет урожай корней 2753 п. и ботвы 1623 пуда. Свекла Арним-Кривенская на участке площадью 20 кв. саж., удобренном навозом и суперфосфатом, дала урожай корней 12 п., ботвы 8 п. 20 ф., что при переводе на 1 десятину составляет урожай корней 1440 пуд., ботвы 1018 пуд. Морковь исполинская зеленоголовая на участке площадью 8 кв. саж. удобренном навозом и суперфосфатом, дала урожай корней 1 п. 15 ф. и ботвы 1 п. 10 ф., что при переводе на 1 десятину составляет урожай

корней 412 п. и ботвы 375 пудов. Урожай учитывался путем взвешивания всего урожая на весах. Всмотриваясь в результаты опытов, мы видим, что делянка с турнепсом, удобренная навозом дала урожай корней при переводе на 1 дес. на 840 п. больше делянки не удобренной, а делянка удобренная навозом и суперфосфатом, дала урожай более урожая неудобренной (контрольной) делянки, при переводе на 1 дес. на 1220 п. больше. Кроме того, делянка удобренная навозом и суперфосфатом в урожае ботвы дала небольшое увеличение так как действие суперфосфата мало отражается на земные части растения. Принимая во внимание неблагоприятные погодные условия прошлого лета (низкая температура воздуха, обилие влаги—корнеплоды любят тепло) мы можем с уверенностью сказать, что культура корнеплодов, в особенности турнепса, вполне возможна при наших почвенных и климатических особенностях.

Агроном Н. Ф.



О торговле хлебом.

В деревнях все еще идут разгово- ры о твердых ценах на хлеб, об отсутствии вольного рынка на хлеб, об опасности торговать хле- бом и т. д. Беднота жалуется на отсутствие хлеба на рынке, на не- возможность купить его в деревне. Есть случаи когда крестьянин име- ющий излишек хлеба, боясь твер- дых цен, не смеет продавать свой хлеб по более высоким ценам, что бы не попасть в разряд спекулянта.

Плохо раз'яснили наши с-советы что твердые цены устанавливались Оквнваторгом для кооперативных и государственных заготовителей. Вра- ги советской власти шипят по за углам, о разгоне рынка, об отмене новой экономической политики, о возврате военного коммунизма и продрозверстки. Все это—чистейшая ложь. Нужно шире раз'яснить кре- стьянству, что вольный рынок на хлеб существует. Каждый крестья- нин может продавать хлеб и ни- то за это карать не будет.

Сейчас на вольном рынке Окв- нваторгом совсем отменены цены на хлеб. Об этом должен знать всякий имеющий хлеб на продажу.

Тараканов.

Селькоры пишут.

Вінаён торгунтёны.

Фер. Внуковын (Кудым- карскöй р.) Четиннез Педöт- Миков, Маэвей Петра да Зöта-Марі пыр торгунтёны вінаён. Боотёны вінасö Кудымкаріс і гортаныс ву- залёны 1р. 50к. бутылка, а мельничнöйез боотёны ві- на—бутлкасö пуд ыанлö. Пичсö-пö гугон кураласö да і вежёны.

Колö кутавны сётшöм віна торгөвöйезсö дај мель- ничаас віжөтышны, мыј керсö. Зі.

Батрачке отказали.

В с. Мелюхине, Юсьвинск. рай- она на фельдшерский пункт нужна была сторожиха. Подала заявление— батрачка Боталова Екат. Иван. ко- торая только на поденном заработке. Председатель с-совета отклонил ее заявление, а принял гр-ку из дер. Масловой, которая имеет свой дом и совсем не нуждается.

Батрачком, загляни.

Хозяин, а не по хо- зяйски.

Договорский с.-с. к весенней посе- вной кампании для протравливания семян по развертке от агро-участка получил формалина и этот формалин, по непростительной халатности председельсовета Пупырева, до сих лежит на окне с.-с. На неоднократ- ные расспросы крестьян, по какой причине формалин не распределяет- ся, пред. отвечает: „Мы, начальство сами знаем, что делаем“.

Пупырев, ежедневно начиненный водкой, рассказывая по учреждению, выкрикивает: „Я хозяин сельсовета... Я.“ И одно дело он выполняет под пьяную руку очень усердно— производит обыски, ищет самогон- ные аппараты, хотя и не имеет на сие никаких уполномочий.

Юсьвинский РИК взгляни на сего преда, не спух ли он от сис- тематической пьянки и дебоша, и спроси, когда он хочет использовать формалин.

ГОЛЛЕЗ-ВЫЛО ПИЧНЕЗ- СÖ ЈІРÖ.

Гр-нын д. Јуринчиіс (Ку- дымкар. р.) Гедегов Иван Васил. öддөн пондис ныр- жасны. „Пондасö-кө сөстав- ны семпонд—байтö Васил—колö сувтны зорөн да быдöс јурезнысö поткөт- лыны голлезліс“. Сууыш- төм бур местö öні Васил нырсö: кујім вöлөн кыска- лö төвар, а совет властсö сіннас оз азды. Бедняк- кезсö дак сіз-бы і сојö.

Колö ывна сыліс чінтны- пичнезсö.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

В Воскресенье 20 мая с-г. в 12 часов, дня в здании Кудымкарской конторы связи, назначаются третьи торги на продажу хлеба 86 к. кило. Желающие принять участие в торгах, приглашаются к указанному времени. Зав. кон. связи: ВОРОНЦОВ.

УМÖЛ ШОГÖТ (GIFILIC) ТУЖÖ ВЕС- КÖТНЫ!

КОМИ-КРЕГГАНА!

Gifilic, ködö mijan шуö- ны умöл шогötөн,—отір- лөн ыжыт несчассо, öддөн гöкыт шогöt. Шогötыс шогалис морт-дынган здор- ровöйс-дынö сурö сакö: шогалисыкöt олöмган кыз гозjön (ветлötöмган), јуöм- ган öтик dozjic (кружкаөн, тујисөн), öтик чышкötөн чышкigöмган, öтик табак- чигарка курitöмган, і пыр сек, көр сурö здоровыслö шогалигыслөн дулыс.

Отлаын оликö-ужаликö медбура деревнаезас ета шогötыс сурö—ötik dozjön јумган, öтик паккөм і бы- дös mödik тор öтласөн шо- галигыскöt віжöмган. Етаз шогötыс вермö паккавны бытса деревна-пагта, посад- пагта.

Кыз мортыс, көда шогал- öмль умöл шогötөн (gifilic- сөн), оз лечитчы нето ле- читчас знарка-дынн,— сіја ассö пöртö калекаö, а кыз шогалис іңкалөн шогмас кага, то сіја лөб тожö шогалис і сіз мортыс- лөн родыс вермас быдös

орны. Коми-креггана! Тіјан-ды- нö локтисö умöл шогöt лечитic доктуррез (вене- рологическij отрјад), ködija pondasö ужавны Кочов- скöј і Гайнскöј районн, кытөн шогалигесс ме-уна. Ета отрјадыс pondas бы- дös отірсö віжötны, а кін шогалö нijö лечитны і віг- тавлыны отірлö, кыз бере- гитчыны і вескötчыны га- көј шогötic.

Отрјадас ем öтик доктур —іңка. Памиллөезнысö і нимезнысö лечитчигессыс- лe оз пондö вiставны не- кінлö.

Умöл шогöt (gifilic) не позор,—а ыжыт несчассо. Аг быдöнныс шогалигесс, і mödik районнезic, локта- сö лечитчыны локтöм док- туррез-дынö (венотрјад-ды- нö), медбы, озжык лечит- ны-пондöмөн, шогалигыс ассö пöртic мортö і ез лез шогötсö вужны mödikkez- вылö.

Заведующий Венотрядом врач П. Юшков.

Вместо печати—чер- ное пятно.

Один из председателей Карбасов- ского с-совета Кудым. р. (а их было 4 за год) Ельцев, пьянствуя, потерял печать и вместо печати стал прикладывать на документы черные пятна. С такой печатью возвратился гр. Катаев от страх агента, не получив расчета проме- ряв напрасно 60 в. и даже запод- озренный в подделке.

Ревкомиссия выбрана из негра- мотных и она ни разу не делала ревизии, а в бытность ее смени- лась 4 пред. с.-с.

РИК, спешите проверить, а то там скоро головы все потеряют. „Крестьянин“.

Ни копейки не собрали.

Комсомольцами Гайнской ячейки ВЛКСМ служащих не собрано ни одной копейки в помощь китайско- му комсомолу. В других ячейках де- ло обстоит куда лучше.

Конановские хули- ганы.

6-го мая в деревне Конановой (Кудымкар. р.) на собрании артели по общественной обработке земли, ворвались зажиточные мужики Под'янов М. И. и Под'янов А. И. в пьяном виде, и давай скандалить, кричать, „разойдись беднота, кера- лам быдöннытö“ и т. д. Собрание было сорвано.

Миллиция, возьмите за жабры этих хулиганов—кулаков. „Очевидец“.

Поправка.

В газете „Гэрись“ от II-V в № 37 (120) на 4 стр. в обязательном постановлении Окрика, в пункте 14-м строка 10-я вкралась ошибка. После слов женщина, кормящих грудью,—“пропущена запятая. Следует читать: „женщин кормящих грудью, инвалидов труда“ и т. д.

Ответственный редактор С. Контиев.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Правление Кудымкарской Артели „Коми строй“ доводит до сведения всех членов артели, что им срочно сдаются фундаментно-бутовые каменные работы членам артели сдельщикам в разных пунктах по всем районам Округа. Желающим взять работу просьба—явиться лично в правле- ние артели в с. Кудымкар для письменной договоренности по выполнению работ и о зарплате. ПРАВЛЕНИЕ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Доводится до сведения всех членов, кандидатов Округной Контрольной Комиссии ВКП (б) и райуполномоченных КК, что пленум открывается сегодня в 10 часов утра в здании Округнома.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- 1. Доклад о 2-м пленуме Обл. КК и дальнейшие задачи КК.
2. Доклад о работе уполн. КК Кудымкарского и Кочевского районов.
3. Доклад Окр. Бюро Жалоб и дальнейшие задачи.

ОКР. К. К.

Изучайте коми национальную культуру.

(ОКОНЧАНИЕ).

К этому нужно стремиться... на деле!.. Если так, нужно собирать слова везде и повсюду, всем и каждому, кто к этому стремится. Ведь до сих пор еще не знает наш литературный язык таких слов, как чöж (Уд.) утка, пода (Перм.) скот, көјнöс (Иж.) кринка, шытöл (Верхн. Сыз.) голос и т. д., а употребляет русские слова. Сколько красивых образов, сколько тонких изгибов мысли отсутствует в коми литерату- ре только потому, что мы знаем очень и очень мало коми-слов. Попро- буйте, напр., представить образы, выражаемые след. словами: лажзö- тö, шунгö, рунгö, важиктö, гып- вижö, жувижö, червижö, узöбны, мытсавны и т. д. В связи с этим мне вспоминаются слова профессора В. П. Налимова: „если я забуду коми язык, то сделаюсь вдвое глупее, т. е. с забытием языка утратятся и те тонкие варианты понятий и пред- ставлений, которые выражены коми- словами“.

Я не хочу идеализировать коми язык каждый язык богат и красив по своему. Но дело в том, что красота коми-языка еще не выяв- лена. Надо выявлять. Для этого соби- рать слова, все слова—красивые и некрасивые. С собиранием слов нужно торопиться, потому что сло- варный состав языка весьма быстро меняется, одни слова забываются, появляются новые слова, меняется значение слов и т. д. Так, напр., мы уже забыли слова, употребляе- мые лет 500 тому назад (в Стеф. письменах) в ер раб, слуга, тупу, дуб (дерево). Забыто коми название для понятия ер ш, ра к. Ведь нельзя же думать, что эти понятия до встречи с русскими не были изве- стны коми-народу.

2) Собирание слов еще более важно с научной точки зрения. Коми народ имеет очень скудные пись- менные исторические памятники и при этом имеющиеся—сравнительно новые. Для освещения древнейшего периода жизни коми народа матери- алов дает почти исключительно наш язык.

Кого не интересуют вопросы—от- куда пришли Коми на этот суровый север? Как жили наши предки ты- сячу лет тому назад? Где они тогда жили? Что делали? Какая бы- ла культура в эту отдаленную эпоху жизни? Кто были соседи и т. д. На это может ответить только наш язык, который является продуктом развития тысячелетий, десятков тысячелетий который яв- ляется скрижалю, где написаны судьбы коми народа, начиная с глубокой старины и кончая нашими днями.

Возьмем слова: öбет, комсомол, комуніст. Эти слова приняли пра- ва гражданства в коми языке. Ведь раньше их не было. Что показывают эти слова? То, что они заимствова- ны от русских, что Коми народ жи- вет в революц. эпоху. Правда, нет в этом удивительного—наши потом- ки будут знать о жизни нашей эпо- хи не только по этим словам, но и по письменным памятникам. Но де- ло обстоит иначе, когда речь идет о словах, отражающих в себе бо- лее древнюю эпоху, эпоху до-исто- рическую.

Возьмем хотя бы вышеупомяну- тые слова. Тупу дуб и в ер раб, слуга—они показывают на то, что Коми некогда жили южнее, там где рос дуб и где его соседями были иранские народы (в ер—иранское

слово). Точно также ы ж, в у ру и иранские слова, которые заимство- ваны 2-3 тысячи тому назад, а слово поре свинья—заимствовано еще раньше. Такие слова, как чарла, колта, сорни, сорöm (скирда) шабdi, id, амые и т. д. уже старше, чем ты- сяча лет. Значит, тогда уже коми народ занимался земледелием.

Правда, наш литературный язык—дичь, скромное, тихое, молчали- вое дичь. Но язык народа коми—это седой старик—чародей, который хотя и много уже забыл, но еще много-много помнит, еще много-много знает о прошлых судьбах носи- теля своего, коми-народа. Только нужно спрашивать, спрашивать и спрашивать. И записывать каждое его слово, плохое и хорошее, но- вое и старое, правильное и не- правильное, красивое и некраси- вое. Ибо все это—драгоценные па- мятники прошлых дней нашего род- ного народа.

Пора нам сознательно отно- ситься к своим памятникам и орга- низованно приступить к собиранию их.

Мне кажется, что работники Коми области и Коми-пермяцкого округа, студенчество, учащаяся мо- лодежь и вообще вся сознательная часть Коми-края серьезно отнесут- ся к затронутому нами вопросу и пойдут навстречу делу организации этого важного дела, ибо эта ра- бота всем доступна, всем возможна, не надо специальной подготовки, не нужно специального образования.

В последующих статьях я поста- раюсь обрисовать, как собирается словарь нашими сородичами фин- ляндцами, и как приступить нам к этой большой и чрезвычайно важ- ной работе.